



● 重点关注

重庆首开先河：分级评价医护执业信用

【医师报讯】（融媒体记者 张玉辉）从高到低划分为A级（信用优秀）、B级（信用良好）、C级（信用一般）、D级（信用较差）、E级（严重失信）五个等级。7月15日，重庆市卫健委发布《重庆市卫生健康委员会关于印发重庆市医护人员执业信用管理办法（试行）的通知》，评价结果影响评级维度包括卫生部门颁发表彰、支援任务经历、突发公共卫生事件处置等紧急任务、违规处罚等。

在医护人员执业信用评级中，既有增加信用的信息，也有失信信息。这是我国首个在医疗卫生领域开展执业信用分级评价的管理办法。

中国医院协会医疗法制专业委员会名誉主任，中国卫生法学会副会长郑雪倩律师在接受《医师报》记者采访时指出，进行执业信用分级评价在医疗卫生领域为首创，不仅是积极响应国家推进社会信用体系建设的号召，更是在《医疗机构工作人员廉洁从业九项准则》出台后，进一步增强医疗卫生人员的责任感、使命感、荣誉感，规范执业行为的有力举措。

重庆对医护人员执业信用实行分级评价人性化的点在于并非失信后就被永久划入黑名单，医护人员还可进行执业信用信息修复，充分体现了评等级的目的是为了促进从业人员改进工作。如果医师珍视其信用评价，重视信用评价带来的后果，就会更加积极地遵循执业规范、提高医疗质量，甚至可能会努力增加增信信息，最终带来的结果是全行业的行

增信信息有三种：

1. 为荣获县级以上卫生健康行政部门颁发的，与医护人员执业相关的表彰、奖励信息；
2. 为完成市卫生健康行政部门援藏、援疆、援外等支援任务的医护人员信息；
3. 为完成各级卫生健康行政部门安排的紧急医学救援、突发公共卫生事件处置等紧急任务处置的医护人员信息。

风改善、促进医患和谐。

信用等级与医术二者有关联但不完全相等。郑雪倩认为，信用体系在一定程度上能反映出医生的素质、道德水准、职业操守，但不能完全作为医学技术水平的评价。信用评估从某种程度上起到的是监督作用，让从业人员进行自我约束，在岗位上依法行医、依法执业。

重庆医科大学马克思主义学院副院长、中国卫生法

失信信息主要包括：

1. 医护人员受到卫生健康行政部门行政处罚的；
2. 在执业活动中存在违法违规行为被卫生健康行政部门责令限期改正的；
3. 职称及执业资格考试、人事招录考试、规范化培训结业考核等违规、作弊受到卫生健康行政部门处理的；
4. 第四种是违反《医疗机构工作人员廉洁从业九项准则》规定，被卫生健康行政部门查证属实的；
5. 因违法开展医疗卫生执业活动，受到刑事处罚的；
6. 为逾期不履行卫生健康行政部门行政处罚决定，被人民法院强制执行的；
7. 为发展改革部门推送的严重失信主体名单。

学会常务理事冯磊教授表示，重庆对医务人员执业信用实行分级评价，对探索医疗卫生领域的信用管理工作具有一定的意义。

根据信用评价结果对医师进行管理，对医务人员的执业无疑产生激励或警示作用，使医务人员更加珍视其执业信用，更加积极地面对医疗卫生工作。其中大部分失信内容与违法违规相关，这也使医务人员更加重视卫

生法律法规、诊疗规范的学习和理解，对落实《卫生健康系统法治宣传教育第八个五年规划（2021～2025年）》也有重大促进作用。

冯磊提示，医务人员要严格遵守医疗卫生法律、遵循诊疗规范，尤其是注意廉洁从业，不光把注意力放在医疗行为本身，还要注重良好医德医风的塑造，真正以患者为中心，珍视医疗职业的荣誉感。

● 医师报·理事会

湘雅医院国际部走进央企

【医师报讯】（通讯员 彭婀敏 喻薇）7月21日，在中南大学湘雅医院国际医疗管理办公室支持下，中南大学湘雅医院国际医疗部/干部医疗科门诊联合中国移动长沙分公司，组织了以“健康科普进央企，同筑全民健康梦”为主题的健康科普宣传教育活动。

中南大学湘雅医院国际医疗部门内分泌科专家雷闽湘教授表示，中南大学湘雅医院国际医疗部/干部医疗科门诊本着健康从自身管理做起，以预防为主，做到未病先防，慢病防变，病后防复。此次活动将中国移动长沙分公司作为走进央企第一站，深入央企开展企业职工的健康宣讲，提高企业的健康理念，助力湖南企业的高质量发展。

● 医院动态

厦门医学院附属口腔医院集美院区试运营

【医师报讯】（融媒体记者 洪瑞麟 通讯员 潘妍）作为福建省首家公立口腔专科医院，2022年7月24日，厦门医学院附属口腔医院集美院区开业试运营，该院迎来“一体化、多院区”的发展新时代。

据悉，集美院区是响应厦门市委市政府关于“加快推进健康厦门建设，优化岛内外医疗资源配置”的号召而开办的，投入运营后它将助力厦门从海岛型城市向海湾型城市跨越式发展。

为更好满足厦门市民的口腔就医需求，方便岛外及厦门周边群众口腔疾病就诊，2019年医院选址集美并着手开设集美院区。新院区工程于2022年6月18日完工启用，7月24日试运营。

新院区将优质医疗资源往岛外延伸，服务岛外广大人民群众，全面提升岛外口腔医疗配套。并以高起点规

划、高格局定位，致力于打造一流口腔医学中心，未来该院将朝着口腔科研基地及城市名片的方向努力。

集美院区聚焦院感把控，打造一流医疗环境。集美院区关注患者诊疗安全，做好院感把控。采用高度洁净的新风系统，改善医院空气质量；配备世界领先的德国迪牙原装中央负压抽吸系统，有效处理治疗过程中产生的气溶胶；装配纯水系统，安

全防护牙椅水路，保障口腔治疗用水安全，杜绝诊疗感染；消毒供应室配备全套先进的清洗、消毒及灭菌设备，为安全诊疗提供切实保障。

厦门医学院附属口腔医院的发展是厦门经济特区发展的缩影之一。现在的厦门医学院附属口腔医院已成长为一所集医疗、教学、科研为一体的三级口腔专科医院。集美院区投入使用后，该院总面积近2.5万平方米。



第四届国医大师名单公布

7月20日下午，经国务院批准，国家人力资源社会保障部、国家卫生健康委、国家中医药管理局召开第四届国医大师和第二届全国名中医表彰大会，会上授予30人国医大师称号、101人全国名中医称号。

国医大师是中国中医药领域的最高荣誉。国医大师评选自2009年开始，每5年评选一次，每届评选30名。

全国名中医是中国中医药行业的杰出代表。全国名中医评选自2017年首评，共组织了两届全国名中医评选表彰工作，此次在全国范围内共评选出了101名全国名中医。

第四届国医大师名单（按姓氏笔画排序）

丁 樊	河南中医药大学第一附属医院主任医师、教授
王永钧	杭州市中医院主任医师
王自立	甘肃省中医院主任医师
王庆国	北京中医药大学主任医师、教授
王晞星	山西省中医院主任医师
王新陆	山东中医药大学教授
皮持衡	江西中医药大学主任医师、教授
孙申田	黑龙江中医药大学附属第二医院主任医师、教授
严世芸	上海中医药大学教授
李文瑞	北京医院主任医师
杨 震	西安市中医院主任医师
肖承悰	北京中医药大学东直门医院主任医师、教授
何成瑶	贵州中医药大学第二附属医院主任医师、教授
余瀛鳌	中国中医科学院中国医史文献研究所主任医师
张伯礼	天津中医药大学教授
张静生	辽宁中医药大学附属医院主任医师、教授
陈民藩	福建中医药大学附属人民医院主任医师、教授
陈彤云	首都医科大学附属北京中医医院主任医师
陈绍宏	成都中医药大学附属医院主任医师
林 毅	广州中医药大学第二附属医院主任医师
林天东	海南省中医院主任医师
旺 堆	西藏藏医药大学主任医师、教授
南 征	长春中医药大学附属医院教授
涂晋文	湖北中医药大学主任医师、教授
施 杞	上海中医药大学主任医师、教授
姚希贤	河北医科大学第二医院主任医师、教授
翁维良	中国中医科学院西苑医院主任医师、研究员
黄瑾明	广西中医药大学第一附属医院教授
韩明向	安徽中医药大学第一附属医院主任医师、教授
潘敏求	湖南省中医药研究院主任医师

● 医院新闻

湖南省人民医院
射钉击中患者大腿 医生“大腿捞针”

【医师报讯】（通讯员 谭俊彩 李敏）7月24日，装修工人胡师傅在工作中不慎被射钉枪的射钉击中左侧大腿，被同事紧急送往湖南省人民医院马王堆院区急诊二部就诊。

“射钉已经整个没入大腿内，伤口处仅看到针眼大的小孔，完全看不到射钉的方向和位置，需紧急手术取出！”湖南省人民医院主任医师熊邦文查看其伤势

后，决定在急诊清创手术室为患者进行局麻下取射钉手术。在李敏副主任医师运用超声引导技术顺利找到铁钉进入的方向和深度位置，精准定位引导下，熊邦文小心翼翼分离肌层后最

终用手术钳探到射钉并顺利取出，手术切口仅1厘米。得知射钉取出，还省下几千元医药费后，小胡连连对医生们表示感谢。目前，患者已顺利出院。